Einfiihrung in die Wahrscheinlichkeitsrechnung
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1. In einer Urne befinden sich 3 schwarze und 1 weifle Kugel. Wir entnehmen der Urne eine Kugel,
notieren die Farbe und legen die Kugel in die Urne zuriick. Dieses Zufallsexperiment wiederholen

wir 60mal. Dabei notieren wir beispielsweise 20mal eine weifle Kugel.
20

Der Anteil der weilen Kugeln betréigt also 60 = % Diese Zahl heifit relative Haufigkeit.

Wir hatten erwartet, dass die weifle Kugel ungefihr 15mal gezogen wird.

Fiir den Erwartungswert 15 stimmt das Verhéltnis (weile Kugeln/Gesamtanzahl)

mit dem Verhéltnis in der Urne {iberein. Um den Erwartungswert schwanken die Hiufigkeiten.

Was erwarten wir, falls das Zufallsexperiment 20mal (32mal) wiederholt wird?

2. In der Urne befinden sich nun 3 schwarze und 2 weifle Kugeln. m

Was erwarten wir, falls das Zufallsexperiment 30mal (60mal, 1000mal, 1750mal, 2480mal)
wiederholt wird?

Die Wahrscheinlichkeit eines Ereignisses gibt fiir eine Versuchsreihe den zu erwartenden Anteil an,
fiir den das Ereignis eintreffen wird. Fiir das Urnenexperiment mit 3 schwarzen und 2 weiflen Kugeln
heifit das:

P(weif) P(schwarz) = %

_ 2
=z,

Die Wahrscheinlichkeit (engl. probability) wird mit einem P abgekiirzt. Die fiinf Kugeln kénnen
durchnummeriert werden. Die Kugeln 1 und 2 seien weifl. Als Ergebnis des Zufallsversuchs nehmen
wir die Kugelnummer. Das Ereignis wei3 tritt ein, falls die Kugel 1 oder 2 gezogen wird.

Unter der Voraussetzung, dass alle Ergebnisse die gleiche Chance haben einzutreffen, gilt:

Anzahl der Ergebnisse, aus denen das Ereignis besteht

P(Ereionis) —
(Ereignis) Anzahl aller moglichen Ergebnisse

P(Ereignis) = Anteil des Ereignisses an allen Ergebnissen

3. Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, beim zweimaligen Wiirfeln

a) eine Doppelsechs,
b) die Augensumme 6,

c) einen Pasch (gleiche Augenzahl) zu werfen?

4. Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, beim dreimaligen Werfen einer Miinze
a) 3mal Kopf,
b) genau 1lmal Kopf zu werfen?

5. Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, in einer Familie mit 3 (4) Kindern

a) keinen Jungen,

b) genau ein Médchen anzutreffen?
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Der Ausgang eines Zufallsversuchs ist ein Ergebnis. Ein Ereignis besteht aus einem oder mehreren Ergebnissen.
Ein Ereignis tritt ein, wenn eines seiner Ergebnisse erscheint.
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. In einer Urne befinden sich 3 schwarze und 1 weifle Kugel. Wir entnehmen der Urne eine Kugel,
notieren die Farbe und legen die Kugel in die Urne zuriick. Dieses Zufallsexperiment wiederholen
wir 60mal. Dabei notieren wir beispielsweise 20mal eine weifle Kugel.

Der Anteil der weiflen Kugeln betragt also % = % Diese Zahl heifit relative Haufigkeit.

Wir hatten erwartet, dass die weifle Kugel ungefdhr 15mal gezogen wird. i -60 =15

Was erwarten wir, falls das Zufallsexperiment 20mal (32mal) wiederholt wird? 5 (8)

. In der Urne befinden sich nun 3 schwarze und 2 weile Kugeln.

Was erwarten wir, falls das Zufallsexperiment 30mal (60mal, 1000mal, 1750mal, 2480mal)
wiederholt wird? Erwartungswert fiir die Anzahl der weilen Kugeln:

(] )

-30 = 12 (24, 400, 700, 992)

. Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, beim zweimaligen Wiirfeln

a) eine Doppelsechs, (6]6) 3_16

b) die Augensumme 6, (5]1), (4]12), (3]3), (2]4), (1]5) 3_56

c) einen Pasch (gleiche Augenzahl) zu werfen?  (1|1), (2]2), (3]3), (4]4), (5]5), (6]6) % = %
. Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, beim dreimaligen Werfen einer Miinze

a) 3mal Kopf, %

b) genau 1lmal Kopf zu werfen? %
. Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, in einer Familie mit 3 (4) Kindern

a) keinen Jungen, % (11_6 )

b) genau ein Midchen anzutreffen? % (1% = %)

© Roolfs




Wiirfeln mit der Laus

Es wird reihum mit zwei Wiirfeln gewiirfelt. Jeder zeichnet aber zunéchst eine Laus,
wobei es hier nur auf die Anzahl der Korperteile ankommt.

Schreibe an die 11 Korperteile mogliche Augensummen, Wiederholungen sind erlaubt.
Die gewiirfelte Augensumme, bzw. das Korperteil, wird gestrichen.

Gewonnen hat, dessen Laus verschwunden ist.

Anderungsmoglichkeiten:
Das Streichen erfolgt bei allen in der Spielrunde.
Statt der Summe ist die Differenz zu nehmen.
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Zweimaliges Wiirfeln oder das Werfen zweier Wiirfel

1 2 3 4 5 6

Loy (12) (1]3) (14) (1[5) (116)
21 (211) (212) (2[3) (2[4) (2[5) (2]6)
3161 B[2) B[3) (3[4 (5 (]6)
4 | (4[1) (4[2) (4[3) (4[4) (4]5) (4]6)
5 | (611) (512) (5[3) (5[4) (5[5) (5]6)
6 [ (6]1) (6[2) (6[3) (6]4) (6]5) (6/6)

Ermittle von den 36 Moglichkeiten die Anteile (in Prozent) der verschiedenen

a) Augensummen,
b) Differenzen (von der groBeren Zahl wird die kleinere subtrahiert),

b) Quotienten (grofiere Zahl wird durch kleinere dividiert,
anschlieflend auf eine ganze Zahl gerundet).
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Zweimaliges Wiirfeln oder das Werfen zweier Wiirfel

1 2 3 4 5 6

Ly (12) (1]3) (14) (1[5) (116)
2| (2[1) (2]2) (2[3) (2[4) (2[5) (2]6)
31611 B[2) B[3) B[4 (5 (]6)
4 [ (4[1) (4[2) (4[3) (4]4) (4]5) (4]0)
5 | (511) (512) (5[3) (5[4) (5[5) (5]6)
6 [(6]1) (6[2) (6[3) (6]4) (6]5) (6/6)

Ermittle von den 36 Moglichkeiten die Anteile (in Prozent) der verschiedenen

a) Augensummen,
b) Differenzen (von der grofieren Zahl wird die kleinere subtrahiert),

b) Quotienten (grofiere Zahl wird durch kleinere dividiert,
anschlieflend auf eine ganze Zahl gerundet).

a)
Summe 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Haufigkeit 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1
Anteil 28% | 56%| 8,3%|11,1%]| 13,9%| 16,7%| 13,9%| 11,1%| 83%| 5,6%| 2,8%
b)
Differenz 0 1 2 3 4 5
Haufigkeit 6 10 8 6 4 2
Anteil 16,7 %| 27,8 %| 22,2%| 16,7%| 11,1%| 5,6%
c)
gerundeter Quotient 1 2 3 4 5 6
Haufigkeit 12 12 6 2 2 2
Anteil 33,3%| 33,3%| 16,7%| 5.6%| 5,6%| 5,6%
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FEin idealer Wiirfel wird zweimal jeweils zuféllig geworfen
und die Summe der beiden geworfenen Augenzahlen gebildet.
Ermittle die Wahrscheinlichkeit fiir das Ereignis ,,Die Augensumme ist gréfier als 8.



FEin idealer Wiirfel wird zweimal jeweils zuféllig geworfen
und die Summe der beiden geworfenen Augenzahlen gebildet.
Ermittle die Wahrscheinlichkeit fiir das Ereignis ,,Die Augensumme ist gréfier als 8.



